
o vo dom obe le ža va nja de se to go di šnji ce od 
smr ti ču ve nog pi sca Alek san dra Ti šme Kul tur ni 
cen tar No vog Sa da je u pr o sto ri ja ma no vo sad
skog organ ka Srp ske aka de mi je na u ka i umet no
sti orga ni zo vao knji žev no ve če po sve će no knji
žev nom opu su i zna ča ju Ti šmi nog de la – sa po
seb nim na gla skom na dve no ve knji ge iz nje go
vih ce lo kup nih de la: ro ma nu „Ka po“, kao i me
mo ar skoj pr o zi „Se čaj se več krat na Va li“. 

Ovaj ka pi tal ni iz da vač ki po du hvat ra di iz da vač ka 
ku ća „Aka dem ska knji ga“ iz No vog Sa da, ko ja je 

2010. go di ne za po če la iz da va nje ce lo kup nih Ti
šmi nih de la sa ob ja vlji va njem an tro po lo škog ro
ma na „Že nar nik“ iz pi šče ve za o stav šti ne. Od ta
da su ob ja vlje ne i sle de će Ti šmi ne knji ge: „Upo
tre ba čo ve ka“, „Ško la bez bo žni štva“, „Knji ga o 
Bla mu“, „Do zvo lje ne igre“ i „Pe sme i za pi si“.

O ro ma nu „Ka po“, o čo ve ku ko ji je u jed nom tre
nut ku imao slo bo du da bi ra i ko ji je iza brao da 
po sta ne zlo či nac, i o knji zi „Se čaj se več krat na 
Va li“ – svo je vr snom „iz ve šta ju o sop stve nom ži
vo tu“, go vo ri li su aka de mik Sve to zar Ko lje vić, 
pred sed nik Ma ti ce srp ske Ivan Ne gri šo rac, knji
žev ni kri ti čar Vla di mir Gvo zden i ured nik iz da nja 
Go ra na Ra i če vić. Alek san dar Ti šma osta će upam
ćen kao naš ce nje ni ro man si jer, pe snik, pi sac pri
po ve da ka, dra ma, pre vo di lac i kao ured nik u Ma
ti ci srp skoj. Ro đen je 16. ja nu a ra 1924. go di ne u 
Hor go šu, a pre mi nuo 15. fe bru a ra 2003. u No
vom Sa du. Osnov nu ško lu i gim na zi ju za vr šio je 
u No vom Sa du, a stu di je en gle skog je zi ka i knji
žev no sti na Fi lo zof skom fa kul te tu u Be o gra du 
1954. go di ne. Od 1945. do 1949. go di ne Ti šma je 
ra dio kao no vi nar u „Slo bod noj Voj vo di ni“ i „Bor
bi“, a od 1949. do 1981. go di ne bio je ured nik u 
Iz da vač kom pred u ze ću Ma ti ce srp ske u No vom 
Sa du i ured nik Le to pi sa Ma ti ce srp ske od 1969. 
do 1973. Pre vo dio je sa ma đar skog i ne mač kog 
je zi ka. Nje go va knji žev na de la pre ve de na su na 
oko 20 svet skih je zi ka. 

Pre ma re či ma aka de mi ka Sve to za ra Ko lje vi ća, 
upra vo po per cep ci ji svet ske jav no sti i svet skih 
pi sa ca, kod ko jih se Ti šmi no de lo vi so ko ko ti ra i 
ce ni, pri me ću je mo da na ša jav nost če sto ni je ni 

sve sna ko li ko je Ti šma ve li ki i ce nje ni pi sac u 
svet skim kru go vi ma. Ko lje vić sma tra da se Ti šma 
ba vio uni ver zal nim te ma ma na je dan uni ver zal
ni na čin, on je upra vo zbog to ga bli zak kru gu 
svet skih pi sa ca, dok se i u nje go vom po re klu već 
su sre ću raz li či te na ci o nal ne pri pad no sti i este ti
ke. – Me đu srp skim pi sci ma ko ji su ob ra đi va li ta
ko zva nu in ter na ci o nal nu te mu, te ma ti ku su ko ba 
sve to va i ci vi li za cij skih pr o ble ma, Ti šma za u zi ma 
jed no sa svim po seb no me sto, jer on se ni je sa ti
me sa mo su sre tao kao pi sac, kao pr o zno „ja“, već 
je sve te an ta go ni zme ili bo gat sva no sio u se bi i 
po po re klu i po obra zo va nju, po jed nom spe ci
fič nom lič nom do ži vlja ju, re kao je Ko lje vić, na
po mi nju ći da je sa mim tim Ti šma u se bi no sio je
zi ke tri na ci je: srp ski na kom je pi sao, ali i ma đar
ski i je vrej ski kul tur ni iden ti tet. – Uvek je u se bi 
no sio taj dvoj ni iden ti tet, ne spre man da se po
dvo ji, ose ća ju ći kao svo je vr san gnev tu po de lu 
da li je Sr bin ili Je vre jin, že le ći i ža le ći što isto vre
me no ni je obo je. U tom smi slu, Ti šma je ste pi sao 
na srp skom je zi ku, ali nje go vo te mat sko te ži šte 
je če sto sta ja lo na je vrej skom tlu, ako bi se to 
mo glo re ći uz ogra ni če nost tu ma če nja ko je bi to 
do no si lo. Po zna va ju ći ga i lič no, mo gu da ka žem 
da je Ti šma bio je dan auten tič ni pe si mi zam, te u 
nje go vim de li ma i žr tve i pre ži ve li de le jed nu 
istu sud bi nu, u ko joj ipak ima na de za tom jed
nom vi šom ži vot no šću, za klju čio je Ko lje vić. 

Go vo re ći naj pre o nje go vom ro ma nu „Ka po“, Vla
di mir Gvo zden ob ja šnja va da je či tav mo der ni
zam u srp skoj knji žev no sti usko po ve zan sa sta
njem ne sre će. U tom du hu, mo že se po sma tra ti i 
knji žev nost Ive An dri ća, Da ni la Ki ša, Mi lo ša Cr
njan skog i dru gih, ali u slu ča ju Ti šme to sta nje je 
pod cr ta no na je dan da le ko dra ma tič ni ji na čin. – 
Ti šma se pr vi, kr oz svo ju knji žev nost i za pi se, po
čeo na ne ki na čin ba vi ti pi ta njem od no sa žr tve i 
zlo čin ca. Ta te ma je tek ka sni je ma sov no po če la 
bi ti ob ra đi va na u ana li tič koj psi ho lo gi ji to kom de
ve de se tih go di na. Tre ba re ći da je Ti šma is ku stvo 
pre ži vlja va nja ose tio na svo joj ko ži, pre sve ga 
zbog svog po re kla. Za nje ga je ta Sred nja Evro pa, 
ko joj na ne ki na čin i on gra đan ski pri pa da, bi la su
štin ski tlo zla, ali ona je nje ga i pri vla či la, da va la 
mu uvid, ma te ri jal za knji žev nu gra đu. Za to se 
mo že re ći da je sa mog Ti šmu, ali pre sve ga nje go
vu knji žev nost, kao ključ nu po tku, obe le ži la sa ma 
te ma ti ka pre ži vlja va nja,re kao je Gvo zden. 

Sam Ti šma je pi sao da je čo vek me mo ri ja, da čo
vek ne bi mo gao da eg zi sti ra bez se ća nja kao 
bit nog eg zi sten ci jal nog bi ća nje go vog po sto ja
nja, kao uosta lom ni či ta ve na ci je i ci vi li za ci je. U 
tom smi slu, i Ivan Ne gri šo rac i Go ra na Ra i če vić 
se sla žu da je Ti šma is ti cao svo ju srp skoje vrej
sku dvoj nost, dok je Ne gri šo rac po seb no is ta kao 
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ume šnost ured ni ko va nja Alek san dra Ti šme za 
vre me nje go vog ra da u iz da vač koj de lat no sti 
Ma ti ce srspske, kao i Le to pi su Ma ti ce srp ske. 
Osvr nuv ši se na me mo ar ske za pi se pi sca, Ne gri
šo rac na po mi nje da je Ti šma se be, su de ći pre ma 
bi o gra fi ra noj pr o znoj gra đi, što na rav no naj ve
ro vat ni je ne ma ve ze za stvar nom pi šče vom lič
no šću, pred sta vio kao je dan kraj nje pr o ble ma ti
čan lik, sa ja kim i in ten ziv nim unu tra šnjim pro
tiv reč no sti ma i po dvo je no sti ma. Zbog to ga, ka
že Ne gri šo rac, Ti šma ni ka da ni je bio po go dan za 
ide a li za ci ju i ne ka kvu ido la tri ju ko ja bi bi la po li
tič ki is ko ri šće na, dok sam Ti šma na iz ve stan na
čin pi sa nju pri stu pa kao ne koj vr sti te ra pi je u ko
joj nje go vi an ta go ni zmi bi va ju ob ra đi va ni i do
vo đe ni do kra ja. 

Alek san dar Ti šma je za knji žev no stva ra la štvo do
bio mno go broj ne na gra de i pri zna nja u ze mlji i 
ino stran stvu: Bran ko vu na gra du (1957), Ok to bar
sku na gra du No vog Sa da (1966), No li to vu na gra
du (1977), NINovu na gra du (1977), Na gra du Na
rod ne bi bli o te ke Sr bi je za naj či ta ni ju knji gu (1978), 
Knji žev nu na gra du „Szir mai Ka roly” (1977. i 1979), 
An dri će vu na gra du (1979), Na gra du Oslo bo đe nja 
Voj vo di ne (1982), Na gra du Že lje za re Si sak (1984), 
Sed mo jul sku na gra du SR Sr bi je (1988), Na gra du za 
evrop ski felj ton u Br nu (1993), Na gra du Laj p ci  škog 
saj ma knji ga (1996), Dr žav nu na gra du Austri je za 
evrop sku knji žev nost (1996), Na gra du gra da Pa

ler ma „Mon del lo” (2000), Fe bru ar sku na gra du 
gra da No vog Sa da (2001), Na gra du „Sve to zar Mi
le tić” za pu bli ci sti ku (2002) i post hum no Vu ko vu 
na gra du (2003).

Do bit nik je orde na Le gi je ča sti Re pu bli ke Fran cu
ske. Bio je re dov ni član Srp ske aka de mi je na u ka i 
umet no sti i član Aka de mi je umet no sti u Ber li nu.

Aka dem ska knji ga iz No vog Sa da je u pr o jek tu iz
da va nja Ce lo kup nih de la Alek san dra Ti šme pred
vi de la 25 knji ga, uklju ču ju ći i pi ščev Dnev nik u dva 
to ma, Za pi se o knji žev no sti u tri to ma, „Šta sam 
go vo rio“, Pi sma, „Oko svo je ose“, „Ko je vo li mo“, 
„Ši ro ka vra ta“ i dru ga po zna ta de la ovog knji žev
ni ka. Knji ge je li kov no opre mio Ati la Ka pi tanj. n
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Po sve ta ko ja se ru ga na šoj za mi šlje noj pr o šlo sti

Ka da je knji ga „Se čaj se več krat na Va li“ pr vi put ob ja vlje na 2000. go di ne, da kle za pi šče va 
ži vo ta, či ta o ci su se su sre li sa „iz ve šta jem o mo me ži vo tu“ ka ko je Ti šma još u pr voj re če ni ci 
ozna čio ovu auto bi o graf sku pr o zu ko ju je na pi sao 1991. go di ne, u jed nom „po dru glji vom i 
pr o pa sto no snom tre nut ku“ u ko jem se ras pa da dr ža va „u ko joj sam pr o ži veo vek“. Na slov 
je uzeo iz jed ne škol ske sve ske pla vih ko ri ca, u ko joj je ka li graf skim ru ko pi som bi la is pi sa na 
po sve ta „Se čaj se več krat na tvo ju pri ja te lji cu Va li“ sa da tu mom 7. maj 1945. go di ne.

„Već odav no, ako mi sve ska slu čaj no pad ne pod ru ku, ove me re či is pu ne po kaj nič kom tu
gom, a da nas mi se či ni da one mo gu da po slu že kao iro ni čan ko men tar raz do blja ko je 
sam pr o ži veo. Za što? Za to što se za pra vo je dva se ćam lič no sti ko ja je po sve tu na pi sa la, ta
ko da več no se ća nje na ko je ona po zi va kao da se ru ga ne sa mo me ni i „mo joj pri ja te lji ci 
Va li“, ne go i či ta voj ozbilj no za mi šlje noj na šoj pr o šlo sti što se sad iz mi če u ne po sto ja nje, u 
pr o past“, na pi sao je Ti šma na sa mom po čet ku svo je is po ve sti. 


